## 市人大代表: 贯通游步道 融入塘河文化

■记者 苏盈盈 通讯员 王晶晶

塘河是瑞安人的母亲河,一代又一代人依水而居,伴水而嬉。近年来,塘河景观越来越美,河边休闲散步的人越来越多。然而,从九里汇到白岩桥,"断点"的塘河游步道让散步的市民有些"扫兴":游步道走着走着就"断"了,得换到马路上行走一段后再绕到河边步道上,这样很不方便也不安全……

对此,市人大代表提出建议,九里汇到白岩桥段塘河游步道断断续续,不便于市民行走锻炼,也影响城市景观品质,今年政府工作报告中提到要打造百里塘河滨水游步道,希望有关单位科学合

理地规划实施,贯通塘河两岸的游步道,并在建设中融入塘河文化。

## 代表聚焦

RUI BAÓ





#### 实地走访

### 滨水游步道不畅通,需绕道马路

8月31日,记者跟随《代表聚焦》活动组来到温瑞塘河景观提升工程望湖一期、二期标段,该工程位于温瑞塘河瑞安市区段北侧、安阳街道望湖家园(一期、二期)小区内,西连罗阳大道、东接莘阳大道,游步道总长426米。

活动组一行人从莘阳大道出发,沿着这条滨水游步道一直走到罗阳大道,眼前所见的是古香古色的墙体立面、崭新的花岗岩地砖、整齐的河岸石栏、精致的绿化景观,微风

吹来,河面上泛起阵阵涟漪,让人感觉十分 惬意。

"这是今年新完工的塘河游步道,只要不下雨,我每天晚饭后和老伴都会来这儿走上一圈。"说起家门口新添的滨水游步道,家住望湖一期的陈先生十分高兴,他说,由于该小区沿河而建,需要为建设这条游步道"让道",当初有个别住户不理解,但如今看到家门口风景变好,还多了一个休闲健身好去处,大家觉得很值。

在采访中,市民对新建成的塘河游步道 很是满意,安阳路西侧的这条塘河游步道建 成已久,每天早晨、傍晚,都会聚集不少居 民,或健走,或停下来打一套太极拳,或跳一 支广场舞……

但是,当天,一行人沿着该条游步道一路行走,来到罗阳大道的大桥处时,河边步道就成了"断头路",要想继续前行,只能绕到塘河北路行走,到了安阳路新华书店附近才能再绕到塘河白岩桥段游步道上。

### 代表问政

## 卡点贯通工程建设方案已公示

《代表聚焦》活动组认为,塘河游步道是不少市民休闲锻炼的地方,由于步道不畅通,市民散步期间需在马路和游步道之间切换,着实让人"扫兴"。此外,绕道马路行走存在安全隐患,尤其是老年人,更是不方便。

市人大代表潘志龙说:"塘河边是很好的散步健身去处,市政府工作报告提出要打造百里塘河滨水游步道,相关部门单位是否已开展工作?"

记者从市温瑞塘河工程建设中心了解 到,今年我市制定了《瑞安市温瑞塘河及中 塘河五年建设规划》,塘河建设范围从市区 东门码头至塘下(瑞安与瓯海交界处),总长度约13.5千米,将采取分段实施的方式予以推进。

市人大代表王雨雪说:"安阳这一带塘河两侧住宅小区众多,市民最关心的是塘河北岸从安阳路到罗阳大道这一段步道何时能贯通?"

"市民对九里汇至白岩桥段的游步道建设呼声很高,这条游步道贯通工程涉及多个住宅小区,如今望湖一期、二期游步道已建成,小区居民和前来散步的市民认可度很高,希望可以发挥标杆示范作用,带动湖滨花苑、

翔云大厦、佳欣华庭等标段游步道贯通工程。"市温瑞塘河工程建设中心负责人说,由于游步道贯通工程需要住宅小区为建设"让道",要和小区业委会沟通协商。该工程前期工作由街道负责,待完成后将启动建设。

据安阳街道办事处相关负责人介绍,这是一项民生工程,该街道高度重视,街道主要领导亲自"挂帅",并组建工作专班与业委会沟通协商,当前已启动塘河景观提升工程的前期工作,该标段景观提升工程建设方案已公示,希望早日完成前期工作,推进工程实施。

## 代表声音

### 塘河游步道既要贯通,又要同步提升

在实地走访中,市人大代表发现,即使 九里汇到白岩桥段塘河游步道全线贯通,但 游步道和拱瑞山路、安阳路、罗阳大道、莘阳 大道等城市主干道交汇时,市民仍需从马路 上过桥。

对此,市温瑞塘河工程建设中心相关负责人表示,计划以莘阳大桥为试点,通过建设桥下浮桥的方式让游步道从桥下通过,预计10月启动。试点成功后将把剩余3处也改为桥下游步道,届时市民就可以全程在滨

水步道上休闲散步。

市人大代表陈晓静说,安阳路新华书店 对面塘河游步道有一个小公园,每天有不少 居民在此健身,华瑞社区也经常在此处开展 宣传活动,人气很旺,希望可以建一个小亭 子供市民遮风避雨。此外,对比新建成的望 湖一期、二期游步道,拱瑞山路这一带的塘 河游步道景观、设施显得陈旧,而这一片是 人流集聚地,希望能予以改造提升,更好地 彰显城市品质。 该中心相关负责人说:"小公园的亭子 将在实施桥下游步道贯通工程时一并予以

在实地走访和问政后,《代表聚焦》活动组建议相关部门单位密切关注民生所需,加快前期工作进度,争取早日启动工程建设。此外,瑞安人对塘河有情怀,塘河边蕴藏着不少人文印迹,希望在打造塘河游步道的过程中要同步融入更多人文故事,让这条河既有颜值,又有内涵。

## 【今日住建》

"奋战在项目攻坚第一线"系列报道

## 有担当 能奉献

## 陈青华:"将心比心"巧破拆迁难题

■记者 苏梦璐

日前,在永胜门未来社区团块拆改前期工作办公室,市住建局城中村改造服务科成员、第四攻坚组组长 陈青华正在解答拆迁户碰到的问题,并提供帮助。尽管如今项目签约工作已完成,但攻坚组成员对"签后服 务"仍不放松。

"陈组长几乎每天跑一线。""他工作很主动,做事有激情。""晚上经常留下来加班······"同事口中的陈青华,是个名副其实的"工作狂"。自今年1月永胜门未来社区团块征拆工作启动以来,他与攻坚组成员一起,敢于担当责任,勇于直面矛盾,善于解决问题,赢得了拆迁户的理解和支持,不到半年时间,全面完成项目征拆签约工作,跑出团块拆改"新速度"。

#### 巧借外力 助力项目征迁工作

作为瑞安首个省级未来社区试点, 永胜门未来社区团块的征拆工作备受 关注。本次拆迁征收范围包括花园路 以西、花滨路、原二手车市场3个地块, 总用地面积约20.14公顷,涉及452户, 工程体量大,征拆任务艰巨。

自1月17日永胜门未来社区团块征迁工作正式启动以来,市委市政府高度重视,迅速成立由锦湖街道办事处工作人员、市派攻坚干部、社区工作人员组成的团块拆改攻坚组,专门负责该团块的拆改工作。为加快签约进程,团块攻坚组成立7个攻坚小组,按照分工,陈青华所在的第四攻坚组负责花园路市红旗建筑社员工宿舍、市阻燃化工厂员工宿舍的征迁工作,涉及拆迁户60多户。

为了推动签约工作,陈青华和拆迁 干部深入一线,全覆盖走访宣传、核查房 屋信息、调查社会关系,帮拆迁户算清搬 迁的"利弊账"。经过一段时间的摸底工 作,他们了解到,由于特定时期各种原 因,导致这两处宿舍历史遗留问题众多 且突出,家庭状况、群众认知、个体诉求 各不相同,不少拆迁户对征拆补偿政策 存在疑虑,最初拆迁的意愿并不高。

"老人家这一关最难过,有时候讲十次都不理解。"阻燃化工厂员工宿舍内,三分之一的住户为老人,陈青华一有空就往拆迁户家里跑,晓之以理动之以情,耐心劝说大家用长远的眼光看待问题。

个别征迁对象抵触情绪大,经常让工作人员吃"闭门羹"。针对这种现象,

陈青华与攻坚组成员决定转变思路,找 到突破口,打破这种僵局。

拆迁户戴先生是位老党员,自征拆工作启动以来,戴先生第一时间了解拆改政策,并主动签署了拆迁协议。了解到戴先生在拆迁户中拥有相当好的威望后,陈青华决定寻求这位"编外人员"的帮助,助推项目签约工作。

"有时我们跟戴老一起到拆迁户家聊天,向他们介绍拆迁的好处,他们也会向我咨询相关政策。"陈青华说,"老党员经验足、'人头熟',有时我们苦口婆心讲不通的道理,戴老一讲就通。"

就这样,在经过60多个日夜的攻坚 后,第四攻坚组签约工作取得了一定进 展。截至4月底,项目签约率达80%。

### 用心交心 真诚关怀化解拆迁户心结

随着项目签约工作的稳步推进,5 月份,永胜门未来社区团块征拆签约工作的攻坚号角全面吹响。此时,第四攻坚组还剩余10多户拆迁户没有签约,陈青华与其他攻坚成员一起,加大马力,争取在最短时间内实现签约工作"清零"。

拆迁户徐女士最初反对征迁。"刚 开始,我们连她家门都进不去。"陈青华说,"后来,我们还是经常上门,她做事、 吃饭时,我就等着;她有空时,抓紧跟她 聊几句。我们还为她送去大米、食用油等生活物资,在生活上给予关怀,让拆迁户感受到温暖。"

渐渐地,徐女士感受到攻坚组干部的诚心,终于向他们表达了自己的难处。原来,今年50多岁的徐女士和年迈的母亲住在阻燃化工厂员工宿舍内,居住条件比较简陋,母女两人担心建房经济压力太大,而且租房还需要不少开

结。 精准了解了她的困难后,陈青华和 攻坚组工作人员将安置及腾退政策细则详尽告知,并为她争取了最大利益, 最终打消了徐女士的顾虑。6月中旬, 徐女士签了拆迁协议。

这样的例子不胜枚举。"虽然征迁 对象有情绪,但我们不能把他们当成对 立面,而是要和他们交朋友,我们要换 位思考,用我们的真心诚心来换得他们 的信任和支持。"陈青华表示。

6月底,第四攻坚组签约工作圆满

陈青华(定一)注签约现场

## 20 (92) 百年风华正青春 幸福征程再扁航

学史践行

# 市住建局"红色三员"工作机制 提升造价服务质量

本报讯(记者 苏梦璐)日前,为推动党 史学习教育进一步走深走实,市住房和城 乡建设局积极开展"我为企业解难题"实践 活动,推出"红色三员"工作机制,通过党建 带动行业、部门带动企业、党员带动群众, 深入项目、贴近企业、服务市场,走出一条 全市造价行业转型升级高质量发展的新路 子。截至8月底,该局共组织开展服务32 次,服务企业26家。

庆祝中国共产党成立100周年

"红色三员"包括红色指导员、红色调解员和红色信息员。在开展具体工作时, 他们分工明确、各司其职。

红色指导员由市住建局造价站的党员 干部担任,他们"一对一"联络6家企业党支 部,指导企业建设党建阵地、培养优秀党员、 挖掘行业尖兵;组织全市造价行业与结对企业党支部联合开展红色研学主题党日活动,每个月开展一次党史学习教育。目前已开展党史学习教育3次、专题交流学习会1次。

红色调解员由造价咨询企业中的党员 职工担任,他们联合《瑞安市建设工程造价 专家库》成员,协调建设项目实施过程中发 生的调价、计价纠纷,并提供专业咨询服 务,努力化解企业生产经营过程中的矛盾 纠纷,推动企业良性发展。

红色信息员由全市造价信息员队伍中的党员职工担任,他们每月深入市场,与本市水泥、砂石等供应商积极沟通,及时反馈市场情况;组织20多家建筑施工企业开展座谈会,听取企业意见,制定相关政策。